

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 ptas.—Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO. Himno para la música de la Marcha Real Española—De la Vida del Ilustre General Franco—Franco se dirige a todos los españoles y al mundo entero—Una Colonia Portuguesa—Colonia holandesa—Datos de la historia—Noticias de la Colonia; de Santa Isabel y Kogo—Radios de prensa—Números cantan.

¡ARRIBA ESPAÑA!

HIMNO

(MÚSICA DE LA MARCHA REAL ESPAÑOLA)

I

*¡Arriba la España
de Cruz y limpia espada!
¡En pie el Pueblo invicto
de noble Corazón!
¡¡España, una!!
¡¡España, imperio!!
¡¡¡Que viva España. . . .
y sobre España, Dios!!!*

II

*Los rojos ¡malvados!
sin patria, ni bandera,
tu historial mancillan
de sangre y lodo vil;
mas, surge el Caudillo,
que grita: ¡a las armas!
y abate su orgullo
en gigante lid.*

III

*¡En pie, Juventudes,
en épica Cruzada
contra el rojo emblema
de odio sin igual. . . !
¡Arriba, españoles!*

*Brindemos la vida
por Dios y la Patria,
máximo ideal.*

IV

*¡Se fué ya la noche. . . . !
¡Renace ya la aurora
de la enseña santa
de sangre y de sol. . . !
¡Ya cantan los pechos,
en son de victoria,
el glorioso himno
clásico español!*

V

*¡Albricias, España!
¡Bien haya tu martirio,
si una nueva Era
nos da de gloria y paz. . . !
Con tal epopeya,
del Orbe admirada,
tu siglo de oro
vuelve ya a brillar.*

Santa Isabel, Fernando Poo, 9/2/37

Manuel Lantigua

Estas inspiradas octavillas que reflejan los ideales del actual movimiento nacionalista han sido escritas por el poeta canario Manuel Lantigua, del Batallón de Voluntarios patriotas de Las Palmas, para el concurso abierto con objeto de adaptar una letra marcial a la antigua Marcha Real Española. Reciba el patriota colaborador nuestra felicitación más efusiva.—N. de la R.

DE LA VIDA DEL ILUSTRE GENERAL FRANCISCO FRANCO

por

F. GONZÁLEZ Y GONZÁLEZ

(Voluntario del Batallón de Patriotas destacado en Santa Isabel de Fdo. Poo).

(Continuación)

III

¡HERMANO GENERAL, SU ESPADA!

En el mismo momento en que Francisco Franco es ascendido a General, nace en la mente apasionada de Ramón la idea de atraer hacia sí por medio de algún arriesgado vuelo, no sólo la atención de España sino la del mundo entero. Medio año más tarde logra el hecho. En 1927 Ramón Franco es el primer aviador que, solo en su máquina, cruza de un salto el Atlántico. Es ahora él a quien el pueblo festeja y hasta la capital de España prepara al valeroso osado un recibimiento nunca visto: no obstante, la ambición de Ramón no está con ello satisfecha. La meta que él se ha propuesto conseguir no ha sido aún totalmente alcanzada, por eso, acude él al marxismo. En 1931 llega a ser primer ministro del aire de la nueva república española constituida. Los caminos de ambos hermanos; del General y del Aviador se han separado definitivamente.

Es el mismo año en que, amotinada la plebe en un choque con elementos nacionales Francisco Franco se niega a poner su tropa a disposición del populacho, no vacilando en dar la orden de disparar sobre él, cuando se acomete de hecho a sus oficiales. No a la plebe sino a la orden del Gobierno debe ceder Franco. Es su mismo hermano quien con estas palabras ¡hermano General, su espada! le detiene haciéndole comparecer ante un tribunal. A Francisco Franco se le traslada a Marruecos en castigo ¡Marruecos, el país inicial de la futura sublevación!

El camino de Ramón marcha siempre adelante hacia el radicalismo. La política parece convertirse en la tarea principal de su vida. En vano intenta Francisco separarle de la senda hacia el caos. El no puede odiar a su hermano; él sabe que Ramón sólo está deslumbrado por la ambición.

En los primeros días de octubre de 1934 vemos a Ramón Franco a la cabeza del levantamiento de Asturias, proclamando la huelga general y dirigiendo la sublevación armada. En Asturias y en las provincias vascas obtienen la superioridad las masas separatistas y comunistas. Ahora necesita España un hombre que sofogue sin vacilar y que sepa restituir de nuevo la tranquilidad y el orden. En su desesperación, la república echa mano del General Francisco Franco, siendo éste el que derrota en forma decisiva las huestes de Ramón, el cual logra la fuga al extranjero en el último momento.

Así hay un eterno ir y venir entre los dos hermanos. Todavía, una vez más, encuéntranse de frente hostilmente ambos hermanos. Ello ocurre en febrero de 1936 en Madrid, al triunfar nuevamente el radicalismo de Ramón. El General Francisco Franco debe abandonar España por segunda vez, siendo ahora, en castigo, trasladado a la Comandancia General de las islas Canarias. Para el pueblo español, Ramón Franco es ahora *El aviador rojo* y sólo en octubre de este mismo año, se reconcilia con su hermano, uniéndose a la causa nacional.

(Continuará)

FIRGAS agua natural mineral

FRANCO

se dirige a todos los españoles y al mundo entero

Nosotros—dice—forjaremos una España para todos y no cerraremos las puertas del Estado a quienes se acojan a él sin reservas ni intenciones aviesas.

Una España católica con sus santos, sus mártires, sus instituciones, su justicia social y su caridad cristiana, en el orden religioso.

—o—

Salamanca, 19 enero—Por el micrófono de “Habla España” ha pronunciado esta noche un discurso con ocasión de inaugurarse esta emisora el Jefe del Estado y Generalísimo Don Francisco Franco Bahamonde.

Empezó fustigando el liberalismo y la falsa democracia que han puesto en grave trance la civilización cristiana, diciendo que hemos de luchar por devolver a España sus inmortales glorias con todo el peso de su secular Historia.

Hemos de llevar esta lucha—dice—, en una marcha constante para logro de la gran España orgánica que aseguraremos en un rápido mejoramiento social con situaciones económicas debidas que permitan participar a todos los españoles de los sentimientos de grandeza de nuestra Patria.

Hemos de despertar en todos los españoles el sentimiento de la Patria. Que con orgullo puedan sentir los españoles de todas las condiciones y clases sociales, la grandeza del nuevo Estado. Tenemos que lograr los sentimientos de todos. En las clases humildes la disminución de la pobreza y en la clase media, también aspiramos a una mejora real de todos los que sufren y preparar rápida y progresivamente a la nueva España en la que, habiendo suficiente grandeza y riqueza, todos quepan en su seno y disfruten de sus bienes en paz y colaboración con todas las clases sociales.

Se refiere, luego, a las trabajadoras, esas mujeres que se han dormido pensando sólo en los soldados, hombres de bronce, hijos del pueblo, que han abandonado sus hogares para ir a trabajar por la Patria.

Nuestros soldados —agrega— luchan contra aquellos que, llamándose españoles, se apoderaban del pueblo engañándolo, explotándolo.

En el orden religioso, a la persecución enconada de los marxistas y comunistas a cuanto representase espiritualidad y culto, oponemos nosotros los sentimientos de la España católica con sus santos, con sus mártires, sus instituciones, su justicia social, su caridad cristiana. La España que con gran espíritu comprensivo hizo los Siglos de Oro de nuestra historia, cuando un catolicismo rectamente sentido era el alma de la reconstrucción nacional.

Este movimiento nacional exige de todos fé y entusiasmo; comprende el sacrificio de todo cuanto pudiera separarnos de él, puesto que si todos vamos a hacer España, todo ha de sacrificarse a ella, para, de buen grado, ultimar los detalles de su reconstrucción, pues todas sus facetas han de ser limpias y relucientes. Esta unión ha de ser desinteresada y con un sacrificio espiritual y material, pues va en beneficio directo del Estado. La familia y el taller han de ser las células principales de la sociedad de España. La familia, el taller, las corporaciones, el municipio, la provincia, la región, éstas han de ser las ruedas principales de la máquina del nuevo Estado.

Nad tienen que temer los que, desde el principio, no están con nosotros, ni aquellos que, engañados por una propaganda infame, se pusieron al lado de los rojos. Yo garantizo que serán respetadas las vidas de quienes se entreguen de buena fé a las tropas nacionalistas.

Han de ser Tribunales de Justicia los que han de depurar y han de exigir la responsabilidad que merezcan los que han cometido actos de crueldad y crímenes sangrientos durante la revolución roja.

Nosotros forjaremos una España para todos y no cerraremos las puertas del Estado a quienes se acojan a él sin reservas ni intenciones aviesas. Paz y justicia ofrecemos a todos los españoles, pues cuanto antes cobrará todo el país el ritmo progresivo que anurciamos. Tenemos que prevenir a España en el Extranjero contra infundios de la propaganda roja. Centenares de millones hay repartidos por el mundo para esta propaganda, algunos se han perdido debido a robos de sus intermediarios, pero muchos han llegado a manos de los propagandistas. Diez millones de francos ha costado la campaña que por medio de la Prensa se ha hecho sobre los

fantásticos desembarcos de tropas alemanas en Marruecos, con intención de provocar un conflicto internacional que en muchos sitios llegó a impresionar la buena fé de los inocentes que no pudieron comprender el grado de malicia del comunismo que quiere arrastrar a una catástrofe a todos los gobiernos. No olviden los oyentes que el oro de los bancos españoles, los tesoros de arte particulares, los sagrados tesoros religiosos que acumularon de las iglesias y monasterios, fueron fundidos y exportados para la gran campaña difamatoria que contra la España nacional católica han emprendido los comunistas rusos, verdaderos dictadores, hoy, en la maltrecha España roja.

En estos momentos que la radio lleva estas ondas, portadoras de nuestro sentir, a todo el mundo, no puedo olvidar al Ejército de españoles alejados de nuestra Patria, a los que han echado raíces en los países de habla española, a esos que en un rincón del mundo han constituido su hogar y que nos siguen y nos alientan. Es todo un símbolo el gesto de aquel agricultor argentino que envió un puñado de dólares y promete mayores ayudas en próximos días en que ha de liquidar unas ventas. Así se sirve a la Patria, así se ayuda a la Causa. El que pueda con las armas en la mano, el que por la edad o por la distancia no alcance este honor, dando lo que tiene. Unos dieron su sangre, otros sus divisas, muchos su oro, pero todos su fé. Se nos ayuda, así mismo por medio de la propaganda, pues también hablando se puede servir a España.

Como una gran muestra del sentir popular del movimiento, ayudando a la causa nacional, no puedo olvidar el rasgo llevado a cabo por un pueblecito de Cáceres, tierra de Pizarro y de tantos conquistadores. Este pueblo es Arroyomolinos de Montánchez. Llegó un día a mi Cuartel General una modesta mujer seguida de otras más con un pequeño cesto de muy humilde apariencia. En él traían el contado oro que pudieron reunir en el pueblo y cuidadosamente envuelto en papeles, aparecía en pequeños paquetes con el nombre de cada uno. Allí estaban todas las joyas del pueblo, todos los zarcillos que se guardaban para las fiestas, conservadas por el correr de los años, pequeños alfileres, medallas, la cadenita de oro de la muchachita acomodada en el pueblo pobre y laborioso

que se quedó sin soldados. Yo veía ante el movimiento nacional, aquella modesta y sufrida aldea, veía, en el movimiento, la defensa del hogar, la familia; la libertad del terror marxista, y sabía que en esa tierra de Extremadura se levantarían todos a ayudar a salvar a España, pues la semilla dejada en los surcos por aquellos conquistadores no podía haberse exterminado.

Siguen triunfando en el camino las tropas; la guerra marcha y mientras los soldados en el frente derrochan heroísmo para servir a la Causa de España en la retaguardia se estudian las bases del nuevo Estado. Así se suceden las leyes para la supresión del paro obrero dando trabajo a todos los parados. Fabricación de viviendas para mejorar la vida de los humildes, auxilios para que puedan estudiar una carrera los hijos de las clases medias, la creación del Patronato Anti-tuberculoso que garantiza la curación y presta remedios a todos los atacados por la cruel enfermedad, los auxilios a las familias de los combatientes pobres.

Esta es España que saluda al mundo, honrada y reconocida en todos los países que saben cuáles son las amenazas del comunismo y que comprenden la santidad de su cruzada en defensa de la civilización. España agradece caballeramente, la espiritual asistencia que otros pueblos exteriorizan oficialmente, llorando sus templos y el martirio sufrido por causa de las hordas sanguinarias, España que cuenta con la devoción íntima de todos españoles que en estas horas gritan desde el fondo de su corazón: ¡Viva España!

Un viva estentoreo y frenéticos aplausos acogieron las últimas palabras del Jefe del Estado Español, dándose frecuentes vítores al Caudillo.

Una Colonia Portuguesa

La Isla de Santo Tomé fué descubierta y ocupada por los portugueses en 1470, pero en aquella época esta Isla estaba completamente deshabitada.

La extensión de esta Isla se aproxima a 860 km. cuadrados y su población a juzgar por las últimas estadísticas es de unos 60.000 habitantes.

Al considerar la Isla de Santo Tomé, mu-

chas veces se trata conjuntamente con la pequeña Isla de Príncipe, por esta razón algunas estadísticas suelen estar ligeramete desfiguradas.

Hay que tener en cuenta que la población autóctona de Santo Tomé, es originaria de Angola y de otras Colonias portuguesas quienes fueron introducidos en la Isla durante los siglos XVII al XIX, contándose en 1837 unos 12.000 negros, para aumentar a 21 000 tan pronto la esclavitud fué abolida en la Isla.

El suelo de Santo Tomé es montañoso con absoluta coincidencia con Fernando Poo, encontrándose el Pico de Santo Tomé a la altura de 3200 metros rodeado de una serie de picos menos elevados.

Santo Tomé ha desarrollado su riqueza agrícola por etapas, pero a esta colonización la precedió la apertura de comunicaciones que ha llegado a alcanzar entre pequeños ferrocarriles y carreteras, la longitud de 900 km. en buen estado.

Igual que Fernando Poo su ciudad principal Santa Isabel y la segunda San Carlos, en aquella Isla portuguesa, existen también dos ciudades importantes que se denominan Santo Tomé y Trindade.

Los datos más seguros que se conocen del Cacao se remontan al año 1842 con una cosecha en aquella época de unas 15 toneladas.

En 1875 ya produjo Santo Tomé la cantidad de 2000 toneladas de Café y unas 500 toneladas de Cacao, pero a partir de esta fecha se abandonó algo el cultivo del Café para aumentar el cultivo del Cacao, llegándose en el año 1910 a una exportación regular de 35.000 toneladas de Cacao.

Después de la gran guerra la cosecha de Café ha vuelto a aumentar gradualmente, calculándose en la actualidad en unas 4000 toneladas la cosecha de esta Isla.

Por el contrario, el aumento de la producción de Cacao en América y la costa Occidental de Africa ha ido privando a esta Isla de su mejores clientes consumidores, para regresar a una producción que oscila actualmente en unas 15.000 toneladas.

Independiente de estos dos cultivos, en Santo Tomé se han ensayado con bastante éxito, cultivos de Quina, Caucho, Vainilla, y Aceite de palma cuyas estadísticas de exportación acusan más de 300 toneladas de Aceite

y más de 3000 toneladas de almendras de palma.

Considerando la pequeña extensión de esta Isla y anotando con serenidad, las estadísticas de exportación de sus más variados productos, hay que reconocer que la colonización portuguesa de la Isla de Santo Tomé, coloca a Portugal en el lugar de honor de las naciones colonizadoras.

La Isla de Santo Tomé a pesar de tanta riqueza no tiene Gobernador General, pues depende de la colonia de Angola, con una división política que engloba a las Islas de Santo Tomé y Príncipe conjuntamente.

En Santo Tomé como en Fernando Poo también se planteó el problema de los braccos, pero en esa Isla encontraron fácil solución con la recluta en las colonias de Mozambique, Angola y Cabo Verde que facilitaron más de 50.000 trabajadores, resolviendo satisfactoriamente el grave problema de la mano de obra para la colonización.

La Isla de Santo Tomé, está frecuentada por unos 130 vapores al año, cuyo comercio de importación y exportación ha sido el pasado año en más de 60.000.000 de escudos, de los cuales corresponden a las exportaciones el 65 por 100.

Como la administración colonial está en manos del Dr. Oliveira Salazar, y este ilustre estadista ha dedicado atención preferente a Santo Tomé, no es imposible esperar, que cuando pasen las actuales dificultades políticas y económicas en el mundo entero, esta Isla volverá a conocer días de esplendor, ofreciéndonos alto ejemplo, dada la vecindad en que se encuentra de Fernando Poo.

No se conoce el porcentaje de población blanca, pero se puede suponer que la raza blanca en Santo Tomé, debe trabajar, pero trabajar mucho, pues de otra manera no se hubiera llegado al grado de desarrollo que coloca a esta Isla al lado de las Islas de Reunión y Mauricio, verdaderas fuentes de riquezas económicas coloniales.

Colonia holandesa.

La Isla de Java conocida vulgarmente por una de las Islas de la Sonda, con tantos kilómetros de extensión y tanta población, etc. etc. es una colonia que merece un estudio más profundo para conocerla en todas las formas de su desarrollo económico, que en 1937 es en extremo interesante,

La Isla de Java tiene al empezar el año 1937 una población de 41 millones de habitantes, y tiene también la agradable estadística de 45 volcanes, muchos de ellos en actividad.

Había en Java 196.000 europeos o sea una proporción que no llega al 5 por mil mientras que Fernando Poo el número de europeos está representado en la proporción del 4 por 100.

Existen en Java ciudades como Batavia con cerca de 900.000 habitantes, Surabaya con cerca de 350.000 y Samarang que se aproxima a los 250.000.

Más de la mitad del suelo de Java está cultivado de cuya superficie más de la mitad está destinada exclusivamente al cultivo del Arroz.

La cosecha del arroz en Java se puede calcular en 5 millones de toneladas, la cosecha de caña de azúcar se eleva a 3 millones de toneladas, y la de maíz se aproxima a los 2 millones de toneladas anuales.

Produce además de estos principales productos, caucho, café, te, tabaco, pimienta y fibras vegetales entre ellas el sisal en gran cantidad.

La cosecha de cortezas de quinquina se eleva en término medio a 12.000 de toneladas anuales, o sea la casi totalidad de la producción mundial y por consiguiente el monopolio de este cultivo.

Al desarrollo de la agricultura se ha añadido un desarrollo industrial basado en las materias agrícolas, encontrándose en la Isla unos 200 molinos de arroz y refinerías de azúcar.

En la producción de Cacao ha quedado Java en último lugar de los países productores, señalándose para la última cosecha una producción de 1500 toneladas escasas.

El Cacao se introdujo en Java por los españoles allá por el año 1560, pero las grandes calamidades producidas por los variados parásitos, determinaron a los finqueros javaneses a concentrar su mirada hacia otros productos, viéndose en las cifras antes expuestas el más elocuente ejemplo.

El Cacao que se introdujo en Java era la variedad Criollo de la Isla Trinidad, cuando esta Isla era española, pero está demostrado que el Cacao no se produce en Java ni en Celebes, ni en Borneo, con la misma facilidad que en las regiones africanas y americanas.

Si las profecías no engañan, esta riquísi-

ma colonia holandesa, cambiará de mano, no se puede aventurar cuándo ni en qué circunstancias, pero no puede mantenerse eternamente una situación tan especial, como supone que un país de unos 7 millones de habitantes, domine la Isla más rica de la tierra, que junta con las demás Islas de la Sonda, condena Holanda nada menos que el Monopolio universal de la Quinquina.

Navarro.

DATOS DE LA HISTORIA

En el año de 1891 el señor don Miguel Morayta y Sagrario en nombre de la MASONERÍA ESPAÑOLA llevó a los tribunales de justicia de Castellón de la Plana al Presbítero Don Victor Balaguer por supuestas injurias y calumnias a la Masonería.

El Señor Balaguer no había hecho otra cosa que publicar en el periodico de Castellón de la Plana, LA VERDAD, las condenaciones pontificias de la Masonería y lo que contra la misma habían escrito todos los escritores católicos del siglo XIX.

En el acto de la vista defendía a Balaguer el ilustre publicista católico NOCEDAL; la Masonería estaba defendida por DON VICENTE DUALDE; terminado el juicio el presidente del Tribunal pregunta al procesado señor Balaguer si tenía algo que decir y éste dice, textualmente; *"que me consta la existencia de una delegación especial de la Masonería española que tiene por exclusivo objeto conspirar contra la integridad del territorio nacional, entregando al extranjero nuestras posesiones de Cuba, Puerto Rico y Filipinas y derribar del trono a la actual dinastía reinante; así lo declaro y denuncio al señor Fiscal de Su Majestad que está presente"*.

LA SALA ABSOLVÍA LIBREMENTE AL PBR. SEÑOR BALAGUER Y AÑOS MAS TARDE SE CONSUMABA EL CRIMEN DE LA MASONERÍA: ESPAÑA PERDIA CUBA, PUERTO RICO Y FILIPINAS.

Por la copia

Horacio Belamendia y Loinaz

Viejo colonial Arrendaría finca de
CACAO o CAFÉ
en buen estado

Informarán, CASA PINTO,

NOTICIAS DE LA COLONIA DE SANTA ISABEL.

El Montecillo.—Es otro de los barcos que nos ha mandado el Gobierno Nacional, que al mismo tiempo que normaliza nuestras comunicaciones, favorece nuestro comercio con la metrópoli. El Montecillo ha venido a dejarnos carga y a llevarse tres millones de productos coloniales, en su casi totalidad, cacao y café.

El Montecillo es un barco destinado a carga general, figurando en los principios de la contienda entre la flota roja mercante: en un viaje de Bilbao a uno de los puertos del Mediterráneo con cargamento de guerra para ser conducido al frente de Madrid, merced al patriótico y heroico comportamiento de su capitán y que lo es actualmente, D. Juan Díaz, pasó íntegro a poder de los Nacionalistas, quienes después de haberlo empleado como transporte de personal y material de guerra, lo han dedicado en este viaje al transporte de nuestros frutos coloniales.

No olvidarlo.—Así como el día uno de cada mes el 15 está dedicado en toda la España Nacionalista al Plato Único, para con el resultante de esos días de privación patriótica contribuir a la Causa Nacional. No debe pasar ese día desapercibido para nadie y mucho celebraremos que las actividades de las respectivas Juntas del Plato Único hagan llegar hasta los últimos rincones de la Colonia los beneficios patrióticos de la recaudación.

Nosotros quedamos entusiasmados cuando vemos en nuestras Provincias el fervor de ese Día y contemplamos días después sus frutos traducidos en las listas de pesetas recaudadas, que publican las editoriales todas de Provincias.

Se han equivocado.—Hemos recibido algunas felicitaciones por un artículo publicado en nuestro Número anterior; fuera de la Crónica, no figuró en ese Número ningún original nuestro; y nos llama la atención tanta delicadeza ya que nosotros no cambiamos nunca nuestra firma en las producciones propias; y tratándose de Crónicas locales no solemos poner firma alguna: aunque agradecidos, queremos dar a cada uno lo suyo, y más cuando son felicitaciones las que se prodigan.

Nuestras comunicaciones.—A pesar de

las circunstancias por que atraviesa la Patria, no nos podemos quejar en manera alguna y la Providencia nos mira tan solicita que apenas si notamos deficiencias. El Nupe ha traído una buena remesa de gasolina que ha venido a reforzarse con la que a continuación desembarcó procedente de Las Palmas un vapor alemán.

De regreso.—El Padre Manuel Solanilla, misionero que lleva varios años de Colonia, se hallaba descansando en la Patria cuando estalló el glorioso movimiento encontrándose afortunadamente en Zaragoza: allí ha sido testigo del heroísmo de nuestras tropas en el sector de Huesca y del entusiasmo popular que todo lo invade. Antes de embarcar estuvo en Salamanca y Vigo; en todas partes se siente férvido el amor a la Patria y el resurgimiento de la España nueva. Con "El Montecillo" llegó a Santa Isabel comunicándonos gratísimas impresiones.

Preparando un embarque.—Se ha acordado embarcar con "El Montecillo" la cantidad de 3.500 toneladas de cacao; o sea el 34 % de lo declarado hasta la fecha que son 10.360,494 kilos.

Suponemos que se embarcarán también otros productos, principalmente café para los que se deja un embarque del 10 %.

Con esta oportunidad hacemos notar el rasgo patriótico de los españoles de Cuba, quienes como primera remesa han enviado a disposición del Gobierno Nacional 500 sacos de café, preparando entre tanto las sucesivas.

Parroquiales—El día 7 de los corrientes fué regenerada con las aguas del Santo Bautismo en la Iglesia Catedral, la encantadora niña, María del Carmen Pilar Baeza Conde, hija de los consortes D. José Baeza Vázquez, del comercio de esta Ciudad y Dña. María Carmen Conde Gamaza; fueron padrinos, Don Francisco Díaz García y su esposa Dña. María García Moreno.

—En el mismo día tuvo igual dicha la angelical niña María del Carmen Albiol Andaluz, nacida en esta Ciudad, hija de los consortes, D. José Albiol y Dña. Petra Andaluz.

Fueron sus padrinos D. Gabriel Perdiguero y su hija Gabriela Perdiguero Andaluz.

Para ambas familias nuestra cordial enhorabuena, haciendo votos por que por años bien llenos los nuevos primogénitos hagan las delicias de sus buenos padres.

A la Patria.— Con el "Wahehe" salió para la Península el Dr. Suárez sustituyéndole en la Dirección de Sanidad el Dr. Villaverde: el Dr. Suárez tiene intención, una vez pasado un tiempo de reposo, solicitar un puesto Sanitario en el frente: muy bien.

—El Dr. Del Val ha tomado posesión de la sala de Cirugía en nuestro Hospital, habiendo comenzado sus intervenciones con una operación tan delicada como es la trepanación.

CUANDO PIDA WHISKI

Exíjalo con agua F I R G A S

DE KOGO

Una vez libres de los rojos Kogo ha vuelto a su vida normal y tranquila, si bien el elemento indígena, que ante el temor de los comunistas huyeron todos a la desbandada, anda aun muy retraído y temeroso, en parte por las falsas noticias que ellos mismos propalan.

Las compañías madereras que por algún tiempo suspendieron sus trabajos, han vuelto a trabajar con más actividad si cabe que antes.

El barco Wakama estuvo cargando madera en la desembocadura del río Etoki. De allí salió para Malanche y San Juan con el mismo fin.

Este destacamento ha sido reforzado, a más de la Guardia Colonial, con un destacamento de moros.

El día 24 de diciembre hicieron un simulacro de guerra, que consistía en impedir que un barco rojo con 500 hombres hiciese un desembarco.

El supuesto barco a las 8 de la mañana soltó tres lanchas por distintos lugares para efectuar el desembarco y minutos después rompen el fuego desde tierra, entrando en acción las ametralladoras con tanta destreza y acierto, que en poco rato quedó el enemigo completamente derrotado. Dirigió las operaciones el teniente Sr. Oliveda.

Desde que disfrutamos del nuevo régimen se nota una actividad en el arreglo de las carreteras que da gusto verlas.

Está a punto de terminarse el afirmado con piedra y gravilla del trozo que pertenece a Kogo de la carretera Kogo—Benito.

Es digno de alabanza el decidido propósito que tiene el señor Oliveda de terminar el trayecto que va desde Idolo hasta la desembocadura del río Kombue, una vez concluido el afirmado antes indicado.

De no terminarse el trozo Idolo a Akalayón es muy oscuro el interés que para Kogo tiene dicha carretera. Conviene hacer notar, que desde Idolo, donde ahora paran los autos hasta Kogo hay de tres, cuatro y cinco horas

de cayuco según las mareas. En cambio desde Akalayón sólo hay catorce minutos escasos. A esto conviene añadir, que en dicho trayecto se han gastado muchos miles de pesetas, y que cuando el año 1932 se suspendieron los trabajos, estaba casi a punto de terminarse, pero por abandono y por algo de mala voluntad se ha vuelto a convertir en un bosque.

El Consejo de Vecinos ha puesto de nuevo el servicio de cayuco diario de Kogo a Idolo para pasaje y carga, gratis.

Funcionan también dos peatones para la correspondencia, lunes y viernes, aunque en esto hay bastante deficiencia y no precisamente por parte de Kogo. Cartas hay, que de Bata a Kogo y viceversa tardan quince días y hasta un mes en llegar a sus dueños.

El Sr. Obispo llegó de Benito para pasar la visita pastoral a su demarcación. El último día del año salió para Elobey y Corisco, a donde no pudo llegar a pesar de su grande interés, pues una cerrazón canicular le impidió dar con la isla teniendo que volver al punto de partida.

Por el último correo el Sr. Oliveda recibió la triste noticia de que un hermano suyo, capitán de infantería, juzgado por un tribunal del pueblo, había sido fusilado en Barcelona, precisamente el mismo día en que él dió el golpe en Kogo y salió contra Bata. Reciba nuestro más sentido pésame.

El Sr. Rodríguez, Administrador de Hacienda, pasa a Bata para hacer el servicio militar. Le sustituye en el cargo el Sr. González.

Kogo, 5—1—37

El Corresponsal.

RADIOS DE PRENSA

SEVILLA DIA 8. — En la charla que el General Queipo de Llano dió esta noche refirió que el ataque a Málaga fué realizado por 7 columnas que fueron ayudadas por nuestra aviación y la escuadra que también cooperó con gran acierto demostrando su eficacia y su excelente tiro. Los rojos viendo ya perdida la batalla intentaron hacerse fuertes en la Pescadería, pero el arrojo de nuestras fuerzas les hizo abandonar bien pronto.

Continúa en la hoja siguiente.

Impr. de los Misioneros - 1937.

París. Ocupándose de la caída de Málaga la prensa de derechas incita al gobierno Blum para que intente una aproximación cerca del gobierno del Generalísimo Franco.

Nueva York. Tres tribunales han sido constituidos en Málaga por las tropas nacionales para juzgar a los dirigentes rojos que manejaron la ciudad bajo el frente popular. En estos tribunales actúan 39 jueces. Se ha podido averiguar que el último sábado por la noche gran número de personas simpatizantes con los nacionalistas fueron ejecutadas. Las tropas nacionales llevaron a cabo anoche un duro ataque en el frente de Madrid logrando interrumpir la carretera de Madrid a Valencia que fué puesta bajo el fuego de los cañones nacionalistas. Con esto ha quedado completado el cerco de Madrid que se ve privado de la única arteria que le ponía en contacto con Valencia por la que recibía víveres y municiones. Se ve claramente que los acontecimientos van rápidamente dando la victoria a los soldados del invictísimo General Franco. El tiempo lluvioso que reina en los frentes de Madrid dificulta mucho el avance de los heroicos soldados nacionalistas. El ejército con barro hasta las rodillas en algunos sitios se ve obligado a detener su marcha. El número de prisioneros hechos en Málaga parece que se eleva a 14.000.

Madrid. El enemigo intentó anoche un ataque sobre nuestras posiciones del sector de Aranjuez bombardeando esta ciudad infructuosamente, también hubo bombardeos en el Cigarral Alto.

Buenos Aires. El plan de fiscalización en la guerra civil española empezará a regir el próximo día 22. El comunicado de la junta de Defensa de Madrid dice lo siguiente: Numerosos ataques realizados ayer en el sector sudeste los rebeldes lograron apoderarse de la aldea de Vaciamadrid a dos kilómetros al norte de Arganda.

Radio Paredes. Informan de Salamanca que durante todo el día han estado presentándose a nuestras tropas en los frentes de Málaga gran cantidad de soldados con armamento que intentaban ganar la provincia de Almería. En Vélez Málaga, Torremolinos y otros pueblos pasan ya de 500 los milicianos presentados a nuestras tropas. Las bajas sufridas por los marxistas españoles en las operaciones de Málaga pasan de 5.000; se ha confirmado, a pesar de las afirmaciones del gobierno valenciano que ni un solo miliciano

de los que defendían a Málaga ha logrado escapar. Por distintos conductos llegan noticias a Lisboa de que en el frente Lopera 630 milicianos con armamento, víveres y muchos efectos se han pasado a nuestras filas pidiendo combatir en primera línea al lado de las tropas nacionalistas. Como resultado de las últimas victorias nacionalistas en todos los frentes hoy experimentaron un alza de 60% los valores nacionalistas en la bolsa de Londres.

NOTICIAS DEL DÍA 10

Salamanca. En el frente Sur, en el sector de Alcalá la Real el enemigo intentó atacar nuestras líneas siendo rechazado y abandonando 20 cadáveres con armamento. Otros intentos contra nuestras líneas fueron igualmente rechazados causándoles numerosos muertos. En Málaga la normalidad va restableciéndose. Centenares de camiones realizan el abastecimiento de la Ciudad. Los tranvías han comenzado a circular de nuevo funcionando también las fábricas de fluido eléctrico. También ha sido restablecida la circulación de trenes. Nuestra aviación desarrolló gran actividad. En el puerto de Almería fué hundido un buque de unas 2.500 toneladas y en el frente de Granada fueron abatidos dos bimotores rojos.

Radio Paredes. Entre el material tomado en Málaga al enemigo figuran 10.000 bidones de petróleo; 4.000 de gasolina; 5 locomotoras y 2.000 vagones de ferrocarril y 20 toneladas de dinamita. En los montes han sido encontrados numerosos cañones despeñados. Un fugitivo escapado de Bilbao dice que la vida que allí se hace es imposible reinando gran miseria y dando los alimentos de una forma demasiado escrupulosa en cantidad, siendo muy caros llegándose a pagar por un kilo de sardinas 7 pesetas.

NÚMEROS CANTAN

Las tropas nacionalistas después de ocupar la provincia de Málaga, trazando una línea desde Motril hasta Canfranc, ocupan actualmente 352.000 km de suelo nacional.

Los rojos ocupan en este momento, 153.000 km. o sea el 30 por 100 escaso del suelo nacional.

De los 25 millones de españoles que existían en fecha 18 de julio, en la zona nacionalista ya figuran cerca de 15 millones.

Y de los 9254 Ayuntamientos, cerca de 6500 están ya ocupados por las tropas nacionalistas.

Esto es lo que interesa, kilómetros y pueblos, no victorias en el papel. ¡Arriba España!

Juan Español

NOTICIAS DEL DÍA 9

to sus trincheras que fueron tomadas a la bayoneta haciendo huir desordenadamente a los rebeldes, acto continuo nuestras fuerzas siguieron atacando el puerto del que pronto también fueron dueños en absoluto cerrando el anillo hasta juntarse con la columna que venía de Velez Málaga. Se tomaron enseguida las vías principales de la capital derrochando valor nuestras tropas y atacando a la bayoneta las barricadas que encontraban en su camino y barriendo con las ametralladoras las calles en las que aun seguía la resistencia. A las dos de la tarde nuestra gloriosa Bandera Bicolor ondeaba en todo Málaga, momento de gran emoción que todos los españoles hemos de sentir por ser una más de las páginas gloriosas para nuestro Ejército.

Cuánta alegría se veía reflejada en las caras de los supervivientes malagueños que habían logrado escapar de los crímenes de la canalla marxista, día inolvidable para los que terminaron sus sufrimientos de las garras de los rojos. Por la tarde hubo un gran desfile de nuestras gloriosas tropas por la población.

Fueron aclamados en todas las calles dándose vivas al Ejército Salvador.

Terminó su charla el General Queipo de Llano diciendo que había recibido una denuncia en contra de dos patronos que no querían abonar a sus obreros 5.000 pesetas, que les correspondían de diferencia de sus haberes.

Se hicieron las oportunas investigaciones y comprobada su certeza he dispuesto que esos patronos paguen a los obreros el doble de lo que les debían pagar o sea 10.000 ptas teniendo bien entendido que en caso de que no sean pagadas se les incautarán sus bienes hasta que sea efectuado el pago. Es preciso que todos los españoles se den cuenta de que el movimiento triunfante que se está realizando es para un porvenir que tenga como base la verdadera justicia social, de modo que lo siento por los patronos que crean que van hacer lo que les venga en gana pues solamente se les amparará en lo verdaderamente justo como así también a los obreros castigando severamente tanto a unos como a otros de los que no cumplan con su deber.

Sevilla. En medio de un entusiasmo indescriptible se ha celebrado esta mañana en Málaga un gran desfile de las tropas que entraron ayer en la población. Centenares de personas con sus familias regresan a sus hogares después de haber estado meses enteros escondidos para huir de la barbarie que ha dominado en la Ciudad. En el puerto fueron apresados tres contra-torpederos y varios buques mercantes que no pudieron escapar. En uno de ellos se encontraban 600 prisioneros. Durante la última noche que Málaga estuvo en poder de los marxistas algunos cabecillas quisieron asesinar a estos detenidos siendo milagroso que hayan escapado con vida. El aspecto que ofrece la Ciudad Mártir es desolador. No hay tienda de ninguna casa abierta. Los víveres son escasísimos y el ejército nacional ha tenido que atender a la alimentación de los malagueños. No hay circulación de tranvías ni de automóviles y las autoridades se ocupan activamente en organizar la vida de la Ciudad que ha vuelto a ser de España. Entre el material tomado al enemigo figuran diez millones de cartuchos, un avión nuevo, muchos cañones y numerosas ametralladoras. Siguiendo la táctica ya empleada en otras poblaciones los dirigentes rojos trataron de escapar ante la entrada de nuestros soldados. Varios fueron detenidos, entre ellos un jefe ruso perteneciente a la brigada de asesinos internacional.

Valencia. El delegado de prensa ha recibido a los periodistas haciéndoles la siguiente declaración: "Es cierto que Málaga ha sido evacuada, siguiendo órdenes nuestras. Sin embargo la retirada de Málaga debe considerarse como una completa victoria del frente popular. No hemos de sacrificar unas vidas preciosas ya que el gobierno tiene el deber de velar por nuestros soldados."

Londres. La prensa inglesa comenta de muy diversas maneras la toma de Málaga igual que lo hace la de Francia. Los periódicos izquierdistas se muestran extrañados de la importancia concedida a esta victoria de los nacionalistas aunque en algunos editoriales reconocen la importancia moral de la caída de Málaga. El gobierno de Valencia se reunió inmediatamente de conocida la noticia en sesión secreta. Parece que ésta degeneró en discusión violentísima ignorándose los acuerdos tomados. El desconcierto en Valencia, Barcelona, Madrid y demás poblaciones dominadas por los rojos es enorme.

Cualquier refresco con
agua F I R G A S
es ideal. Compruébalo.